

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año V.—Número 1398

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Lunes 27 de febrero de 1939

J. Santiuste Buega

Consulta de enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cirugía en general, de 11 a 1 y de 6 a 7.
WAD-RAS (PLAZA DE LA LIBERTAD), 5, 2.º

Carlos M. Conachy

DENTISTA
MUELLE, 34, 2.º DERECHA

Ricardo Ruiz Pellón

DENTISTA
Ha trasladado su gabinete dental a la A. meda Primera, 10 y 12, principal derecha.

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO
Ha trasladado su estudio a la calle de Colosa número 1, piso 2.º derecha.
Horas de consulta: de nueve de la mañana a cinco de la tarde.

E. Estrani Campo

MÉDICO
Isabel II, 8, principal.—Teléfono 242.

GENTE PRÁCTICA

Dicen los ingleses que el tiempo es dinero; y el señor Costa, presidente del Directorio de la Liga de Contribuyentes, aceptando el pensamiento y adaptándolo a las circunstancias, como los ingleses siglos atrás adoptaron instituciones aragonesas, toma por lema para realizar el programa de la Asamblea de productores el mote *El tiempo es plata*.

De todo punto conformes con ingleses y aragoneses un grupo de diputados, hijos de Cataluña y como tales gente práctica, que se paga poco de palabras y de retóricas, ha presentado al Congreso una proposición pidiendo la reforma del reglamento de la Cámara en el sentido de que todo discurso, sea cual fuere el asunto sobre que verse, no podrá durar más de treinta minutos, prorrogables por otros treinta en casos excepcionales y a juicio del Congreso; que ningún diputado pueda rectificar más de dos veces, ni por más tiempo de quince minutos en cada una, no pudiendo exceder de otro tanto el que se emplee para alusiones.

No hay que esperar que el Congreso muestre conformidad con los diputados catalanes y apruebe su proposición; tan arraigado está en nuestras costumbres nacionales el afán de discursar; pero no es posible negar que no puede ser ni más oportuna ni más conveniente.

Si los representantes de la nación, los que constituyen el Congreso quisieran dar pruebas de que están animados de buen deseo para que la campaña parlamentaria sea fecunda en excelentes resultados debían acoger el proyecto de que se trata y aprobarlo.

Así podría conseguirse que los asuntos se estudiaran previamente y se estudiaran bien, a fin de presentarlos de la manera más concisa, clara y compendiosa, detallando lo esencial y dejando aparte toda la hojarasca de que tan aficionados se muestran nuestros oradores parlamentarios.

Así se aprovecharía bien el tiempo y no se daría el caso de que los ministros pierdan la mayor parte de las horas disponibles y que necesitan para el mejor estudio y despacho de los asuntos de sus departamentos, en discusiones inútiles que ningún resultado beneficioso suelen dar para los intereses de la patria.

Tres años antes de la declaración de guerra de los Estados Unidos se previó que era un hecho inevitable: cuántos discursos se pronunciaron en ese largo periodo de tiempo, cuántas horas se consumieron sin ningún provecho para España? Si se hubiesen empleado en prepararnos para la guerra, si el gasto de inteligencia en rebuazar argumentos y estudiar artificios retóricos se hubiera aplicado a arbitrar recursos, a organizar escuadras, a artillar las costas, haciendo imposible el envaleantamiento del enemigo, ó al menos, poniéndonos en condiciones de que pagasen bien cara cualquier conquista que meditases, otra sería la actual situación de España.

No olviden los diputados que el tiempo es oro, que el tiempo vuela, y por largo que sea todo se necesita para acudir al remedio de la patria; no olviden que los discursos demasiado extensos no producen el dinero de que tanto necesita la nación; no olviden, en fin, que hace siglos, precisamente cuando España descubría y conquistaba ese mundo que acaba de abandonar, otro pueblo de glorioso abolengo, el Imperio griego, era destruido por los turcos y se dio el caso de que mientras éstos tendían su campamento frente a los muros de Constantinopla, que cayó en su poder, los imperiales, abandonando la defensa, entretenían el tiempo con estériles discursos en sus discusiones teológicas.



Dice *La Información* que ha sido muy comentado el hecho de que, sin discusión, se haya aprobado en la Alta Cámara el dictamen aprobando el uso hecho por el Gobierno de la suspensión de garantías.

Pues no tiene nada de extraño. A los senadores no les ha perjudicado la suspensión en lo más mínimo.

Pero si ese dictamen los periodistas lo hubieran discutido sin cortapisas, no se hubiera aprobado sin las diatribas de que si hicieron dignos los fusionistas, pues que hicieron mal uso, cosa es sabida, de la suspensión esa de garantías!

La Información ha conmemorado la batalla de Pavía, que ganó el gran capitán. Bueno es recordar las campañas de otros tiempos.

Porque las de los tiempos actuales nos salen buenas. Nuestros desastres son bien evidentes así como también nuestros fracasos... Valientes, eso sí; somos valientes, pero andamos de seso muy escasos.

¡Hombre! «Se ha presentado al señor Gamazo, para adherirse a la política que representa, el diputado portorriqueño señor Cortón.»

«Pero no sabe el señor Cortón que Puerto Rico ya no pertenece a España?»

Y si no lo sabe, ¿no hay un alma caritativa que le haga salir de su apoplejía?

No puede ya, en mi opinión, tener en esta nación esa representación Cortón, de aquella región, aunque en lugar de Cortón se apellidara Lavrgón!

Se cree que varias casas norteamericanas son las que proveen de armas y municiones a los tagalos.

Lo creo.

Una cosa es el patriotismo y otra cosa es el negocio.

Bueno es amar a la patria y el entusiasmo exaltar, y con ardor belicoso a todas horas gritar; pero si los enemigos sin armas ni pan se ven, ¿por qué no proporcionarlos con tal que los paguen bien?

Esto es lo práctico y lo positivo, según los yanquis.

Lo demás es quijotismo puro ó romanticismo cursi.

En fin, que son unas *formiguitas pa su casa*.

Ha causado verdadera sensación en todos los círculos políticos y en la opinión pública el discurso del señor Sol y Ortega.

El País lo comenta de este modo:

«Ya en la forma indicada por Sol y Ortega, ya en otra, hay que proceder a una amplia y severa información, si no se quiere matar toda fe, todo entusiasmo, toda confianza en la justicia, con lo cual se consumará la ruina moral del pueblo español.»

Nuestro sincero aplauso a Sol y Ortega. Ahitos de retórica, empachados con los discursos académicos y grandilocuentes que tienen embotellados nuestros diputados y snelatan todas las legislaturas y sedientos de sinceridad aplaudimos a ese diputado republicano que ha sabido beber, no en libros ni periódicos, sino en las frescas aguas de la inspiración popular, y ha purificado con el aire puro de la calle la enrarecida atmósfera del Congreso.»

Vamos, que ha entrado el Sol allí a disipar las sombras.

Pero hay muchas nubes y muy negras y no puede ser.

No puede Sol y Ortega hacerlo, aunque lo intente. El Sol que allí hace falta es un Sol... de justicia!

POR EL EXPEDIENTEO

Recordarán nuestros lectores haber leído en nuestro número de ayer la noticia del fallecimiento de un hombre en la calle Alta cuando se dirigía al Hospital. Lo que nuestros lectores desconocen seguramente, son los precedentes de esta desgracia, y nosotros queremos hacerlos públicos, porque ellos bastan por sí solos para poner de manifiesto todo lo desastrosa que es nuestra administración provincial.

Aquel hombre tenía desde el viernes la baja por enfermo de pulmonía y a causa de una puerilidad, verdaderamente ridícula, no se le quiso dar entrada en aquel momento en el benéfico establecimiento.

En gravísimo estado hubo de volver el enfermo a su casa y en ella permaneció hasta que el sábado, subsanado el defecto, puramente de forma, que se le había señalado como obstáculo, se le facilitó la entrada en el Hospital.

Al dirigirse a éste desde la Diputación, falleció en la calle, como dijimos, el pobre enfermo.

Es una vergüenza que haya ocurrido esto, y mucho más cuando esto ha ocurrido por esas interables exigencias, esas necias formalidades que a nada bueno conducen y que son, en cambio, una rémora para todo, exigencias que en este caso han hecho que un enfermo ande durante veinticuatro horas de la Coca a la Mecca, pasando las calles con una fiebre de más de 40 grados para morir al fin en medio del arroyo.

En Madrid ingresan los enfermos en el Hospital sin más formalidades que presentarse allí y solicitarlo. Después se hace lo que haya que hacer, y eso es lo natural y lo humanitario.

Lo demás es inhumano, y como tal debe desaparecer. La Diputación debe tener esto en cuenta y prescindir de esas exigencias, considerando que ningún perjuicio puede sobrevenir por que se aplace el cumplimiento de una formalidad oficiosa,

mientras que aplazar la asistencia médica a un enfermo puede costarle a éste la vida.

La cuestión política

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

(Recibidos después de cerrado nuestro número de ayer.)

Madrid 26—3 m.

Declaración de Cervera

El contralmirante Cervera ha declarado ante la comisión de Actas que si en la pérdida de la escuadra existe delito, el único autor de él lo es el Gobierno, que dispuso que la escuadra fuera al mar de las Antillas contra la opinión suya y de los jefes de los barcos que él mandaba.

Madrid 26—3:45 m.

Elogios a Sol y Ortega.—La información.—Comisión mixta.

Los generales Martínez Campos, Primo de Rivera, Pando y Bargés conversaban en el salón de conferencias del Senado, después de presentada la proposición del primero de dichos generales, y aplaudían el discurso del señor Sol y Ortega.

Añadía Martínez Campos que es de necesidad hacer la información desde el comienzo de la campaña y que él desea responder de los cargos que se le hagan.

Todos convenían en que verían con gusto que se formara una comisión mixta de ambas Cámaras para que emitiera dictamen sobre la proposición, formando parte de aquella el conde de las Almenas y los señores Sol y Ortega, Romero Robledo y otros.

Madrid 26—4:20 t.

Habla un ministerial

Tratando de la actual situación política un alto personaje ministerial ha dicho que considera una pura fantasía cuanto se viene diciendo acerca de la concentración democrática; y añade que si se realizara ésta podría el señor Sagasta reformar el Gabinete y continuar en el poder hasta octubre.

Dice que se facilitaría mucho estos propósitos ganando el Gobierno las dos primeras votaciones de importancia que se verifiquen en el Congreso y en el Senado.

Obteniendo el concurso de los señores Romero Robledo y Canalejas y el apoyo de los republicanos y el del general Weyler, que por circunstancias especiales no podría ser ministro de la Guerra, el camino sería más fácil.

Dice también que hoy por hoy sólo cuenta el señor Sagasta con el apoyo del señor Romero Robledo y la benevolencia de los republicanos; y en cuanto al señor Canalejas no da señales de estar dispuesto a una aproximación.

Cree que hasta que se vote el bill por la cesión de Filipinas y se discuta la proposición del señor Romero Robledo nada se puede aventurar.

Lo único seguro es que el señor Sagasta no puede gobernar con las Cortes ni con algunos de los ministros actuales.

RICARDO.



CANTARES

Para mí, niña hechicera, son tus ojos un misterio: cuando me miran me matan, cuando no me miran muero.

Que te vistieras de luto a mí me causó extrañeza, para qué vestir así quien tiene el alma tan negra?

Yo no te puedo olvidar, pues mi corazón prefiere a la dicha de olvidarte el castigo de quererte.

Cantares alegres pides, y es porque no entiendes, niña, que no pueden ser alegres cantares que el llanto inspira.

¡No sé qué siento en el alma cuando pienso que es tan pobre y no puedo remediarla!

Eusebio Sertucha Hornos.

Las pesquerías

Dijimos, al dar cuenta del notable libro del excelentísimo señor don Joaquín Sánchez Toca, «El poder naval en España», que contenía grandes enseñanzas para todos, y especialmente para nuestra provincia, el artículo que se ocupaba de las pesquerías, asunto de capital importancia para los montañeses, del cual antes de ahora y frecuentemente nos habíamos ocupado, por lo que pesábamos dar cuenta de su contenido en otro artículo. Hoy cumplimos aquella palabra, no solamente

por haber prometido hacerlo así, sino porque con-ceptuamos que esa cuestión de la industria pesquera es de vida ó muerte para España en general y especialmente para sus provincias marítimas.

La historia nos dice que los audaces marinos de nuestras villas de la costa, en unión de los viscaínos, pescaban en los siglos XV y XVI la ballena y el bacalao, y tanto es así, que ese hecho se perpetúa, para honra de quienes le realizaban, en el escudo de armas de alguna de ellas.

Los vascongados—dice el señor Sánchez Toca,—dilatando sus operaciones de pesca supieron anticiparse a todos los pueblos en el comercio y navegaciones del Océano... las pesquerías de la ballena y del bacalao habían torcido el temple marítimo de esta raza, convirtiéndola en la más intrépida, poderosa y temida de todas las poblaciones costeras.

En 1520 tenían 20 buques destinados a la pesca, en Terranova, y en 1538, 350: sólo Vizcaya tenía en 1586, 200 navíos que iban a Terranova por ballena y bacalao y a Flandes con fletes de lana.

De los vascongados aprendieron los ingleses y holandeses el rumbo de la Groenlandia, el Estrecho de Davis, la situación de los mejores bancos de abadejo, el arte de arponear ballenas, de extraer el sain y de purificar el espermaceti, y comprendiendo toda la importancia de estas industrias no perdonaron medios de adiestrar en ellas a sus poblaciones marítimas, y de permanecer en perpetuo acecho para destruir las naves españolas é impedir que siguieran frecuentando los mares del Norte.

La política de nuestros reyes, que embargaban frecuentemente naves y tripulaciones con destino a la marina de guerra, y la mala fe inglesa, fueron causa de que decayese en las costas del Norte de nuestra Península la industria pesquera, y después que Terranova pasó a poder de Inglaterra, a pesar de que en el tratado de Utrecht, art. 15, se reservaba el derecho de los españoles a pescar en aquellos mares, los ingleses sistemáticamente se opusieron a ello, hasta el punto de decir que consentían primero en la devolución de Gibraltar.

A esto se unieron las prohibiciones de nuestro sistema tributario, que establecía grandes gabelas sobre el producto de la pesca de altura, y esta industria decayó notablemente hasta desaparecer. Aun hoy nuestras ordenanzas de Aduanas y prescripciones arancelarias son tan absurdas en la materia, que la pesca de altura hecha é importada por barcos y marinos españoles aparece sujeta a pago de mayores derechos que la de igual clase realizada por marinos y barcos extranjeros de nación convenida: así se explica que el bacalao y pez palo, que entran en nuestro puerto en cantidad de 40 ó 50.000 toneladas al año, vengán en su totalidad con bandera no española y no proporcionen fletes a nuestra marina mercante.

España es hoy la única nación que a pesar de pescarse el bacalao en mar libre, en espacio común a todas las naciones, no le considera mercancía nacional.

En diversas ocasiones se ha intentado rectificar tal absurdo, pero sin conseguirlo, pues en las esferas oficiales se cree que con ello perdería el Tesoro los ocho millones de pesetas que cobra como derechos de importación, sin tener en cuenta que España compra bacalao al extranjero por valor de 28.800.000 pesetas, que unidas 2.400.000 de fletes, que perciben los buques no nacionales que le traen a nuestros puertos, suman 31.200.000 pesetas que pierde la riqueza patria para percibir de derechos ocho millones.

Con ochocientos buques de 190 toneladas, tripulados por 16.000 marinos españoles, se podrían pescar los 48 millones de kilogramos de bacalao que aquí se consumen; pescando cada uno 89.900 kilogramos.

Esos 800 buques consumirían en el mercado nacional 56.000 toneladas de sal y cuatro millones 200.000 pesetas en provisiones, y darían trabajo a miles de personas en las industrias de salazón y otras derivadas y complementarias de la pesquera.

Esos 16.000 marineros serían un núcleo importante de gente de mar para dotar los buques de guerra, y adiestrados en la pesca de altura podrían explotar después la inmensa riqueza de las pesquerías canarias.

Barcelona, Bilbao y Santander son los tres primeros puertos importadores de bacalao que tiene España, y en ellos, en los dos últimos sobre todo, hay gente audaz y experta en asuntos de mar, capaces de renovar las hazañas de los cántabros y vascos de los siglos XV y XVI, concurrendo con ingleses, franceses y demás marinos del Norte de España a la pesca del abadejo; sólo falta para ello dinero que sufrague los gastos de la empresa é inteligencia en nuestros Gobiernos para rebajar los derechos de importación declarando al bacalao mercancía nacional, así podría remediarse en mucho la crisis económica, desarrollándose tan importante industria en nuestros puertos, rebajándose el precio de aquel artículo indispensable en la casa del pobre, y sería uno de los medios más eficaces para la regeneración de nuestra decadente marina de guerra.

Diffícilmente se podría dar hoy más patriótico ni más lucrativo empleo al dinero.

Tal es, con algunas adiciones nuestras, el contenido del trabajo del señor Sánchez Toca, muy digno de ser leído y estudiado por todos los amantes del progreso de la nación.

FILIPINAS

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 26—3 m.

(Recibidos con gran retraso.)

El general Ríos

Desde Manila telegrafía el general Ríos diciendo que se dispone a marchar a Zamboanga.

Añade que los americanos dispararon el miércoles sobre dos ingleses que desde una ventana miraban el incendio de Tondo, resultando los dos heridos, uno de ellos mortalmente.

Un oficial alemán

Un despacho de París dice que la *Gaceta de Alemania* publica una carta de un oficial alemán que dice mandó tropas españolas en Ilo-Ilo, y asegura que los americanos pudieron tomar la ciudad sin disparar un tiro.

Más incendios

Las últimas noticias de Manila dicen

que estallaron nuevos incendios que fueron dominados rápidamente.

Madrid 26—3:10 t.

Sin fuerzas

Algunos despachos de Manila dicen que el general Otis carece de elementos para sofocar la rebelión, aun en el interior de la capital del Archipiélago.

Poseción de Cebú

De Washington comunican que Dewey telegrafía que el comandante del cañonero *Preitel* ha obtenido la sumisión de los insurrectos de la isla de Cebú.

Otro telegrama de Otis acusa tranquilidad en Manila y anuncia que se dispone a enviar tropas a Cebú para ocupar los principales puertos de la isla, de la que se han posesionado los marinos sin ocurrir incidentes desagradables.

Negativas que no convencen

Los despachos de Washington dicen que el ministro de Marina ha declarado que la petición de refuerzos y buques hecha por Dewey no tiene por causa ninguna cuestión internacional, añadiendo que las relaciones con todas las potencias son muy cordiales.

A pesar de estas manifestaciones optimistas, la gente sigue creyendo que el envío a Filipinas de acorazados obedece á algo extraordinario.

RICARDO.

La iglesia de Casar de Periedo

Un nuevo beneficio debe el pueblo de Casar de Periedo al señor Garnica, que ya en otra ocasión consiguió para el mismo pueblo que se construyera el edificio destinado a escuelas públicas.

Mercé a las gestiones del diputado por Cabañiga, el ministro de Gracia y Justicia ha dispuesto ahora que el arquitecto diocesano de este Obispado forme el proyecto de reparación del hermoso templo de San Lorenzo, en el pueblo mencionado antes.

LOS INCÓGNITOS

Con este epígrafe publica *El Nacional* el siguiente artículo, que tiene mérito:

«*El País*, apoderándose de nuestro artículo sobre los jefes republicanos, nos pregunta cuáles son esos jefes incógnitos que padieran reemplazar a los jefes inútiles de su partido.

En primer lugar *El País* sabe, como nosotros, quiénes son las personas que en un momento dado pudieran, si no declararse francamente republicanas (y como esto lo han de decir, a nuestro entender, las circunstancias), por lo menos abrir grandes horizontes a un partido hoy estacionado por la inercia voluntaria de los que lo dirigen.

En segundo lugar, *El País* no puede ignorar que hay en su mismo partido hombres de acción, jóvenes y entusiastas, que tienen las manos atadas por la obediencia que deben a un Directorio completamente pasivo. En ese mismo Directorio hay personalidades que hace ya días protestan de la pasividad del Directorio mismo, de su misión puramente retórica.

Hasta que el partido republicano no tenga a su frente hombres que no pasen de 40 años, que *quieran* a toda costa realizar ideales en vez de perder el tiempo en palabras vanas, el partido republicano, con ser tan numeroso, no le dará cuidado a nadie.

Y en cuanto a los elementos nuevos que en su día serán (ó deben serlo) recibidos con los brazos abiertos *si traen las gallinas*, ¿acaso no los conoce *El País* como nosotros mismos?

Estamos en un momento de próxima batalla entre la reacción y todos los elementos democráticos del país. El mismo presidente del Consejo lo ha dicho en plena Cámara hace tres días, y ha declarado que él estará del lado de la libertad.

Pues si los que están en el poder hablan así con lenguaje nacional y patriótico, ¿no hay que esperar y creer que en un momento de reacción peligrosa irán al lado de los amigos de *El País* altas personalidades políticas y militares que hoy no deben todavía decir la última palabra?

Y no la dicen, porque sin duda esperan ver lo que ha de suceder muy pronto.

Todo se dirá, todo ha de resolverse en término de breves días...

La calle de Peñaherrosa

Fuimos de los primeros en excitar al Ayuntamiento a que acordase proceder al empedrado de la calle del General Espartero, y cuando, gracias al tesón con que el señor Agüeros defendió la necesidad de aquella obra, llegó a realizarse ésta, fuimos los primeros, y acaso también los únicos, en elogiar la gestión del concejal romanista.

En análogo caso que aquella calle se encuentra la de Peñaherrosa. Cuando llueve queda convertida en un barrizal intransitable. Si deja de llover tres días, el polvo cubre a los transeúntes hasta los tobillos.

¿No podría acordar el Ayuntamiento el empedrado de esa calle?

La obra no sería muy costosa toda vez que pudieran destinarse a ella los adoquines que están levantando del Muelle. Después de todo, si no se emplean en eso nada tendría de particular que cualquier *desahogado* se llevara los adoquines a su pueblo para hacerse un paso cómodo a su casa ó para otros menesteres, satisfechos á costa del bolsillo de los vecinos de la ciudad.

Los federales de Santander

Convocados por el Comité local del partido republicano democrático federal, se reunieron ayer los afiliados a este partido en el local de Ruamayor, número 24, bajo la presidencia de don Paulino García del Moral.

La concurrencia era numerosísima. El local estaba literalmente lleno y rebosaba la gente hasta la calle. Muchos tuvieron que retirarse por no poder llegar al local.

Abrió la sesión el señor García del Moral, manifestando que, por estar expeditas las garantías constitucionales, no había pedido convocar al partido para tratar de la designación de candidatos en las próximas elecciones municipales, y por eso el Comité provincial trató del asunto con los subcomités, conviniendo proponer al partido los candidatos siguientes: Por el distrito de la Constitución, don Erasmo López Herrero.

EL HERIDO DE AYER

En las primeras horas de la tarde de ayer comenzó a circular por la población el rumor de que más allá del Paseo del Alto, y no lejos del cuartel de María Cristina, había sido herido de un tiro un guardia de consumos por unos mataderos que trataban de introducir artículos sujetos al impuesto de consumos, sin satisfacer los derechos correspondientes.

El hecho

Entre doce y media y una de la tarde de ayer, el guardia de consumos de la ronda volante Marcelino Gómez Noreña, se hallaba en los prados de Polio, en lugar equidistante de Cueso y esta capital, cuando vio que un muchacho de unos catorce a dieciséis años se dirigía hacia el paseo del Alto conduciendo una enorme bota llena.

Sapientísimo y no sin fundamento, como luego se vio que lo fuera de vino, se adelantó hacia el muchacho con objeto de conducirle al felato si el líquido con que iba ocupada la bota era de los que andaban derechos.

Lo que ocurrió al aproximarse el guardia al muchacho no se ha puesto aún en claro, lo cierto es que no tardó en oírse el ruido de un fogonazo, de resultas del cual salió herido el empleado de consumos.

Se nos olvidaba advertir que cuando el muchacho mencionado hablaba con el vigilante, se acercó a ellos otro chico de una edad aproximadamente igual a la del primero, el cual llevaba en la mano una escopeta, de la que salió el tiro que hirió al guarda, no se sabe si casual ó intencionalmente.

Tampoco se sabe si ambos muchachos venían juntos ó se encontraron casualmente, aunque el herido supona que fueran hermanos, y ambos regresaban de caza, ocupación a la que, dicho sea entre paréntesis, se entregaron ayer tarde no pocos muchachos de esta capital, en sus inmediaciones, con grave riesgo de los que por el campo paseaban.

Tampoco se sabe si ciencia cierta cuál de los dos muchachos hizo el disparo, pues mientras el herido dice que cree fue el que conducía la escopeta, unos chicos que desde lejos presenciaron la escena afirman que el conductor de la bota dejó ésta en el suelo y se apoderó del arma que el otro llevaba.

Inmediatamente después, ambos muchachos emprendieron la huida, dejando abandonada la bota, que fue más tarde conducida al felato de la Atalaya.

Los primeros auxilios

El herido reclamó auxilio y acudieron á prestarlo un sujeto conocido por el Vizcaino, una mujer y un guardia municipal, los cuales condujeron al herido á la Casa de socorro.

En ésta fue examinado por el médico de guardia, que le apreció en la región epigástrica una herida de un centímetro de extensión, con los bordes quemados, y algunos centímetros de profundidad, no pudiendo precisarse cuántos fueran éstos, por lo expuesto que sería el practicar un sondaje.

Tenía también quemados el chaleco, la blusa, la camisa y la falda, así como la gorra de uniforme que llevaba escondida dentro de la falda: todo el relleno de la gorra comenzó á arder inmediatamente después del fogonazo.

Practicada la primera cura, el herido fue por su pie á su domicilio, Padilla, 6, bohardilla.

Y aquí de lo sorprendente. A pesar del fogonazo recibido á quemar ropa y de haber penetrado por la herida todas las municiones, fuesen éstas perdigones, fuesen mostacilla, ni el herido ha experimentado ninguno de los síntomas que caracterizan una lesión en el estómago, pues tomaba leche y agua azucarada sin experimentar novedad alguna, ni aunque hasta las diez había sentido la más ligera fiebre.

Trabajos del Juzgado

El juez de instrucción, señor Gómez Calderón, y el actuario señor Palayo, se constituyeron en la Casa de socorro, donde prestó declaración el herido, y después en el Principal, al que fueron conducidos una porción de muchachos que después de declarar fueron llevados á la presencia del herido, que no reconoció á ninguno de ellos.

También declararon ante el Juzgado instructor varias mujeres y chicos que habitan en las inmediaciones del lugar del suceso, no aportando, si nuestras noticias son exactas, ninguna luz al proceso con sus declaraciones.

La bota, causa de la comisión del delito, fue mostrada á varios dueños de establecimientos de Cueso, no reconociéndola ninguno.

El vino si fue reconocido como vendido en su establecimiento por el concejal don Domingo Maliaño.

Después de retirarse el Juzgado de instrucción del Principal, fue llevada á éste una escopeta hallada en unas canteras próximas al lugar del suceso.

Otras noticias

El herido, Marcelino Gómez Noreña, fue hace cosa de mes y medio herido de un palo en la cabeza por unos mataderos en la calle de África, debiéndose á no estar completamente restablecido de aquella herida el que no se le destinase á prestar servicio fijo, ocupándole en la ronda volante.

Hace algún tiempo fue herido también estando de guardia en Maliaño.

Ha insistido en repetidas ocasiones ayer, que á la agresión de que fue víctima no precedió provocación de ningún género.

Ultima hora

Está madrugada, las pesquisas de los agentes de la autoridad para encontrar al agresor, no habían dado resultado alguno.

NOTICIAS
COMPANIA DEL FERROCARRIL MINERO
Las Carolinas á la Ría de Tijero

Se admiten proposiciones por escrito para el suministro de 14.000 traviesas. El pliego de condiciones se halla de manifiesto á disposición de los interesados que deseen presentar proposiciones en el escritorio de los señores Modesto Piñero y Compañía.

Registro civil
Movimiento demográfico del día 26
Nacimientos: 4 varones y 2 hembras. Defunciones: Fernando Fernández Labio, de 56 años; Libertad, 21. 3.

Mareas para hoy 27
Pleamar á las 422 de la mañana y 437 de la tarde. Bajamar á las 1037 de la mañana y 1052 de la tarde.

Noticias militares
Ha sido desestimada la súplica de pensión provida por Pedro Beares Peña, residente en Verdejo, de la provincia de Santander, padre del soldado reservista del reemplazo de 1891 Pedro Beares Díez.

La virtud de una consulta hecha respecto de lo que debe hacerse con los mozos que figuran en cabeza de alistamiento para el reemplazo del año actual se ha resuelto que se les someta á sorteo suplementario el segundo domingo siguiente al día en que termina el plazo concedido por la ley para escogerse á los beneficios del indulto los que residan en el extranjero, con el fin de que pueda determinarse el lugar que les corresponda entre los mozos del actual reemplazo.

Ayer fue practicada la autopsia del cadáver del desgraciado Félix Castillo Gómez, que, como dijimos en nuestro número de ayer, falleció frente á la iglesia de Consolación cuando se dirigía al Hospital, donde debía ingresar.

Los ferrocarriles de Solares y el Cantabro llegaron por la noche atestados de viajeros. El Sar linero estuvo también concurridísimo.

Por dificultades relacionadas con la parte artística, no ha podido publicarse el día 26, según se había anunciado, el semanario republicano Progreso.

Si logran vencerse estas dificultades con tiempo suficiente, aparecerá el primer domingo de marzo, y según nuestras noticias ha de ser notable por varios conceptos.

El joven bilbaíno don Manuel Torregrosa ha remitido ayer desde esta capital al director de El Imparcial el siguiente telegrama: «Director Imparcial. Si conde Almenara se amigo con Linares y, Manuel Torregrosa, sostendrá en todas partes lo que él dijo y acepto el desafío de Linares. Iré á Madrid mañana. — Manuel Torregrosa y Ruiz de la Escalera.»

Ha sido trasladado á la Sacral del Banco de España en Barcelona el oficial de la Sacral del mismo establecimiento en esta ciudad don Mariano Labastida, cuyas excelentes condiciones de carácter y su laboriosidad le habían conquistado aquí muchas simpatías.

Desearnos al señor Labastida todo género de prosperidades.

El último número de La Vida Literaria publica hermosos é interesantes trabajos. ¡Sol!, por Eusebio Blasco; El vencedor de su hora, poesía de Casimiro Prieto; El pescador y el pez, cuento ruso, por Pachkine; Los naturistas franceses, por Elogio Horta; Espejismos, por G. Martínez Sierra; García Ramos, por Diego de Fuentes; La tristeza del mármol, por Rufino Blanco; Amado Vives, por Pedro Corominas; La muerte de Faure, por M. R., y sigue publicándose la interesante obra Las Prisiones Imaginarias, que tanto llama la atención.

Entre sus dibujos son dignos de mención la portada, de Torres García; Apuntes de María sobre don Lucas del Cigarral; Los salimbancos; una dor de García Ramos; Capilla ardiente de Faure; La primera del taller, apunte de Steinlen, y otros muchos. Es un número amabilísimo.

Varios vecinos de Solares se quejan de la impunidad con que una partida de rateros se dedica á ejercer su industria en aquella villa. La última hazaña realizada lo fue el 22 del corriente, día en que al maestro de pala de la panadería de don Francisco Granel le robaron un reloj de acero y un par de botas, valorados en 50 y 20 pesetas respectivamente, y á un oficial de la ciudad panadería varias prendas de ropa, por valor de 30 pesetas.

Club de Regatas
Como hablamos anunciado, ayer se celebró en aquella distinguida sociedad un concierto que de jará gratos recuerdos en cuantos lo presenciaron. La señora de Caravaca, en un aria de Il Profeta, en otra de la ópera Freischütz y en una melódica escandinava, dio nuevas pruebas de sus excepcionales facultades y de su excelente escuela de canto, cosechando muchos y entusiásticos aplausos de la numerosa y escogida concurrencia que ocupaba el salón.

Nuestro estimado compañero en la prensa señor Zaldivar, que es un verdadero nada vulgar, cantor con una delicadeza y una afinación exquisitas varias de las obras de su selección repertorio. Fue también aplaudido con tanto entusiasmo como justicia.

Muchos fueron igualmente los aplausos que escogió el distinguido pianista señor Guervós, interpretando un Scherzo, de Mendelshon, el Allegro del primer tiempo de la sonata 21, de Beethoven, y dos composiciones de Chopin.

La concurrencia, como más arriba hemos dicho, fue tan numerosa como escogida, predominando el elemento femenino, que fue galantemente obsequiado con dulces y vinos generosos por la distinguida sociedad, en cuyos salones se celebraba la fiesta.

La junta directiva del Club hizo á los visitantes los honores de la casa con una amabilidad y una cortesanía admirables. No terminaremos estos renglones sin repetir el deseo mostrado por todos cuantos asistieron á la fiesta de ayer; que tan agradables conciertos se repitan á menudo, cosa que no dudamos ha de suceder, sobre todo cuando fusionados el Club de Regatas y el Circolo de Recreo, la mayor amplitud del local permita hacer las cosas más en grande.

Para decidirse á hacerlo no tienen los socios del Club de Regatas más que recordar que á la salida de la fiesta de ayer iba la gratitud retratada en todas las caras. La mayoría muy bonitas por cierto.

La Revista Moderna
La empresa de esta Revista, animada por el creciente favor que el público le dispensa, pone especial empeño en satisfacer en lo posible las exigencias de éste, dando números hermosos, donde se pueden ver rennidas las mejores firmas de los literatos y pintores españoles.

El número 104 de este semanario contiene veintitrés preciosos fotografías de actualidad y amena lectura. Para que el público vea la importancia de esta Revista, no tiene más que fijarse en que no deja un asunto de actualidad sin ser publicado en la semana en que éste ocurre, aprovechando todos los adelantos modernos que tiene recopilados en sus hermosos talleres.

Véase al precio de veinte céntimos en todos los puestos de periódicos.

Café del Ancora
De nueve de la noche en adelante concierto de piano y brnduria, por Miss Luisa Robinson y don Manuel López.

«Sol y Sombra»
Interesante es el número 98 de este popular semanario literario ilustrado, que verá la luz el jueves 2 de marzo; contiene el siguiente sumario: Texto. — «Asuntos taurinos: Siempre lo mismo», por Aurelio Ramírez Bernal. — «Terroros del día: El señor don Luis Mazzantini y Egúña», por El Maestro Estokati. — «Cosas de Andalucía: La buena ventura», por Carlos L. Olmedo (fotografías de M. Castillo). — «De Córdoba: Rafael Bejarano, Toverito», por A. Escamilla Rodríguez. — «Toros en México», por José del Rivero (Pierabrás). — «Estafeta taurina».

Grabados. — Retrato de Francisco Codes, Melones. — Boceto para cartel de toros, original de Marcelino de Urceta. — Mazzantini, novillero. — Mazzantini, matador de toros. — Mazzantini, particular. — Retrato de Rafael Bejarano, Toverito. — Instantáneas de la corrida efectuada en Madrid el 19 de febrero.

Emulsión Marfil al Guayacol
El doctor D. A. Muñoz, médico-jefe por oposición del hospital del Rey, de Toledo, dice que ha ensayado con notable éxito la EMULSION MARFIL AL GUA YACOL en las afecciones broncopulmonares, considerándola como un medicamento eficazísimo en el tratamiento de la tuberculosis. Se vende en todas las farmacias.

Permuta
Se ceden terrenos situados en los alrededores de Madrid por otros que estén situados en los alrededores de Santander (capital). Ofertas al Director de El Correo Militar, Libertad, 8, Madrid.

Pianos de lance
Buena ocasión, de Bernareggi y compañía, á 550, 600 y 650 pesetas, en buen estado. Piano de gran cola, Wagn. nuevo, por 3.000 pesetas, vale el doble. Dotesio, Música y Pianos, 7, Wad-Rás, Plaza de Pombó.

Hasta el día 28 el oculista doctor Gastaldo recibe en consulta á los enfermos de los ojos. Hotel de Europa, de once á una.

A los Agricultores y ganaderos
Nuestro apreciable colega de la Corte El Progreso Agrícola y Pecuaria ha tenido el buen acuerdo de establecer una consulta gratuita para que los agricultores y ganaderos puedan asesorarse siempre que lo crean conveniente de personas de probada competencia en cuestiones agrícolas y pecuarias.

Aviso al Comercio
Y AL PUBLICO EN GENERAL
Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etc., que ofrece en condiciones muy ventajosas.

Acto heroico
Con este epígrafe y dirigiéndose al señor Gobernador de la provincia, publica El Cantabro, de Oviedo, un sueto en el que, aludiendo al incendio ocurrido la noche del viernes en la casa y comercio que en Miere poseía don Baldorero Sorribas, dice el colega:

«Cuando las llamas se habían apoderado de todo el edificio, creyendo el vecindario que los moradores se habían puesto en salvo, apareció tras las rejas de una ventana una niña de tres años, dando gritos desgarradores, pues las llamas habían hecho presa en la camiseta que vestía. Imposible pareció en aquel momento que persona alguna pudiera prestar auxilio á la infeliz criatura, pues la casa estaba invadida totalmente por el fuego; por el al y la escalera resultaban infranqueables; todos creían que aquella niña raaría abrasada á la vista del vecindario, que clamaba horrorizado.

Entonces un modesto obrero, José del Campo, se lanzó á la hoguera, y auxiliado por otros vecinos que sobre él arrojaron cubos de agua para impedir que á sus ropas se prendiese el fuego, abriéndole de este modo paso por entre las llamas, llega hasta la pobre criatura, á la que intenta hacer pasar por entre las rejas de la ventana, ya que no era fácil retroceder con aquella carga por el mismo camino.

La cabeza de la niña no cabe por entre los hierros, y José anando todas sus fuerzas, haciendo un esfuerzo supremo, consigue separarlos y echar á la víctima en brazos de los que en la calle seguían ansiosos los detalles de tan horrible lucha. Poco después aparecía el salvador milagrosamente salvado también, pero no sin sufrir quemaduras y una contusión en un brazo.

Este acto heroico, sublime, es justamente alabado por todo el pueblo, resultando indudable que aquel animoso hombre, despreciando su vida, salvó de una muerte cierta á la criatura.»

Novedades extranjeras
Monarcas destronados.—Un barco rompe-hielos.—Humanidad anglosajona

Acaba de llegar á Marsella, de paso para Argel, donde viene destrerrada, la exreina de Madagascar. No hace aún mucho tiempo que su primer ministro fue también internado en Argelia, pero sucumbió pronto por efecto del clima.

Ranavalo estaba destrerrada en la Reunión, isla no muy distante de Madagascar, circunstancia que la hizo abrigar alguna esperanza de volver á ocupar el trono, y para desvanecerla y calmar á los hnos, últimamente algo belicosos, es por lo que el Gobierno francés decidió trasladar á la ilustre prisionera á sitio más seguro y más apartado de sus antiguos súbditos.

No es Ranavalo el único monarca destronado por los franceses. Desde 1889 se encuentra en Argelia Ham N. Ghi, príncipe de Annam, persona bastante ilustrada y muy aficionado á la música.

En San Luis del Senegal se gasta alegremente su pensión de 2.000 francos el Rey de los Nalons. Behanzin, Rey de Dahomy, fue trasladado á la Martinica en 1878; y aunque con los 1.000 francos que le pasa el Gobierno francés no podrá hacer muchos milagros, dícese que vive muy feliz en la montaña que domina á la ciudad de Port de Franco, al lado de sus tres mujeres.

Los franceses tienen, además, en diferentes colonias otros personajes menos importantes.

Los astilleros de los señores W. G. Armstrong, Whitwort y compañía botaron al agua días pasados el vapor rompe-hielos Ermark.

El proyecto de dicho buque es debido al almirante Mskaroff, y se destina á conservar abiertos durante el invierno los puertos del Báltico y mar Artico. El de San Petersburgo es uno de los que suelen cerrarse con frecuencia, causando innumerales perjuicios al comercio.

Perfiles cómicos
El canto del blasón
Nosotros descendemos de aquellos infanzones por cuyo noble esfuerzo liberta España está; por eso mantenidos sus viejas tradiciones, montamos á la inglesa, bañamos cotillones, y á España engrandecemos jugando al bacarrá.

Nuestra progenie cuenta al docto Santillana, á aquel infante ilustre llamado Juan Manuel, á marqués de Villena, al príncipe de Viana; por eso cultivamos la lengua castellana tomando cuisse de poulet... é de charnante purrelle.

Nosotros descendemos de aquellos navegantes como el ilustre y bravo marqués de Santa Cruz, y vamos sin zozobras desde Calatá hasta Nautas, y á veces nos hallamos con ímpetus bastantes para ir desde Biarritz hasta San Juan de Luz.

Nos dieron sus blasones: los hombres esforzados á aquel estoico y valiente alandando su lauro; nosotros, más afortunados y más afortunados, hoy somos como ratas de toros embolados, y sin hincar la lanza sacamos un riñón.

Nosotros emulamos al gran conde de Lemos, amigo de las letras Meeenas inmortal; por eso, algunas veces, Le Temps y el Punchleemos, y en notas italianas el arte protejemos tomando un turno sexto en el Teatro Real.

Es cierto que hoy alguno remienda sus blasones y unido á una burguesía restaña su esplendor; y hay noble cuyo abuelo tenía sabañones, y con los dedos rojos botando en los mitones hacia cocuruchos detrás del mostrador.

Hay quien los pergaminos recibe de soslayo, por vía de un pariente que tuvo su mamá, y aun cuando en línea mixta descendiente de Pelayo, le laten cuatro quintos de sangre de lacayo que dispona el pienso al bruto del papá.

Es cierto que hay duquesas que explotan su apellido, que visten por ingleses y que aman en francés, con la honra jironada y pulcro su vestido, guardando para el caso de quebras del marido un primo, ya maduro, muy rico y muy burgués.

Es cierto que á cualquiera le dan un pergamino, y por veinte mil duros le llaman el honor, ó por robar la fruta que cerca su vecino, ó por dejar la propia en manos de un padrino, ó por comer gazapos con un Gobernador.

Pero estas nubecillas no empañan nuestra gloria, en los futuros siglos se habrá de dilatar. Nosotros somos grandes, lo dice así la historia, de nuestros nobles padres guardamos la memoria, y el polvo del pasado se debe respetar.

Rafael Torromé.

¿Y me pregunta usted, bella marquesa, qué debe usted hacer con su marido, porque observa hace tiempo con sorpresa que vuelve del Veloz... algo bebido? Mucho lo siento, cariñosa amiga, no poder dar consejos ni lecciones, porque qué quiere usted que yo le diga, si no han de convenirle mis razones? Sin embargo, y á fuer de indiferente, pues ni amo á Baco ni aborrezco el vino, procurando no más ser complaciente, le diré con franqueza lo que opino.

No imite usted á Licurgo ni á Pentheo ni pretenda, como ellos, atreviéndose, imponer su capricho y su deseo prohibiendo á su esposa la bebida, porque eso, aunque no sea un imposible, casi nunca da buenos resultados, y si no, mire usted el fin horrible que tuvieron aquellos desgraciados.

Si ese vicio asqueroso y repugnante se adquiere en el rincón de una taberna, como no es el lugar muy elegante, merezca sólo maldición eterna; mas que el esposo de una ilustre dama se embriague en el Veloz ó en el Casino, no es un defecto, como usted lo llama... ¡porque hay que ver la calidad del vino! ¿Que se embriague el marqués? ¡Pues que se embriague!

Que se achispe á diario si le prueba, y si enterra por eso, que lo pague. ¡Con su par se lo coma... y se lo bebal! Si su esposa vistiera blusa y falda, lo mismo que si fuera un artesano, y llevase escondida una navaja casi siempre al alcance de la mano, entonces, la verdad, comprendería varias razones que en negar insisto. ¿Pero yendo de frac? ¿Qué tontería! No es defecto, señora. ¡Está bien visto!

Ficarro Yráyoz.

Restaurant «El Cantabro»
DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)
PALACIO DEL SR. GARCIA MACHO
TELEFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES
AMPLIOS E INDEPENDIENTES.



DE SOBREMESA
EL CHOQUE DE LOS CUERPOS
Todos sabemos que cuando dos cuerpos sólidos, por ejemplo, dos paseantes, dos ciclistas, dos buques ó dos trenes, en el que uno al menos se encuentra en movimiento, se tropiezan, se chocan que se designan con el nombre de choque. Hay tres periodos distintos en el choque: 1.º periodo de retroceso de los cuerpos; 2.º periodo en que la deformación llega á ser la mayor posible; 3.º periodo de reacción, los cuerpos tienden á volver á su posición primitiva y á separarse uno de otro en virtud de la fuerza, más ó menos grande, según su fuerza elástica.

En el juego de billar, cuando una bola va directamente a chocar con otra, suspende su marcha con el golpe y ocupa el puesto de la contraria...

Colóquense sobre la mesa una serie de piezas de diez céntimos en línea recta y tocándose todas; haciendo resbalar lentamente con el dedo otra pieza de diez céntimos, de modo que choque con la primera de la serie, será la pieza de la otra extremidad la que se separará.

Mostrando al público dos piezas de diez céntimos que se tocan y a una cierta distancia y en la misma línea una pieza de cinco céntimos, anunciaremos que es preciso colocar la pieza de cinco céntimos entre las dos de diez, pero observando las condiciones siguientes:

1.ª Sólo una de las dos piezas de diez céntimos será permitido tocar y esta pieza no ha de moverse.

2.ª La pieza de diez céntimos que no se toque, se moverá.

Cuando los espectadores se hayan cansado de buscar la forma, cumpliendo las condiciones, o locaréis vuestro dedo sobre una de las piezas de diez céntimos y haciendo resbalar contra ella la pieza de cinco céntimos, el choque producido separará la otra pieza, con lo que entre ambas quedará un espacio suficiente para colocar la pequeña pieza. Todo ello habiendo observado las condiciones del juego.

Piro.

La población sana...

Es cierto que entre la nuestra cuentanse multitud de niños enclenques, débiles mujeres jóvenes, viejos de ambos sexos debilitados por el exceso de trabajo o privaciones, y cuyo número reduce no poco la población sana.

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros

CUARTA EDICION

Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Liza y traducida al español por J. G. Maigor, director de las minas de Reocin.

Se vende en la Administración de EL CANTÁBRICO á 2 pesetas ejemplar y se hace una bonificación tomando más de cuatro ejemplares.

Por la Montaña

A. PEREZ NIEVA

con un prólogo de D. José M.ª de Pereda. Precio una peseta.

Se ha puesto á la venta esta preciosa obra de popular é ilustrado escritor señor Pérez Nieva en todas las librerías de esta ciudad y en la papelería de don Pascual Urteasu, plaza Vieja.

En Torrelavega: librerías de los señores Campo y Palacio.

En Santoña: se vende en la librería de R. Meléndez.

Los suscriptores de EL CANTÁBRICO tienen un beneficio de un 50 por 100 recogiendo los ejemplares directamente de la Administración, Compañía, S.

Más noticias telegráficas

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

(Recibidos después de cerrar el número de ayer)

Madrid 26—3 m.

Pidiendo lo suyo

Varios repatriados han convocado á sus compañeros para que asistan hoy al barrio de las Vistillas, donde se organi-

zará una manifestación que tendrá por objeto pedir que se les pague las mensualidades que el Estado les adeuda.

Escritor atropellado

El antiguo escritor don Eduardo Bustillo fue atropellado anoche por un carruaje, que le produjo varias contusiones y heridas.

Dada la edad y los achaques del veterano escritor, el estado de éste inspira serios temores.

Está casi ciego y á esto fue debido el no ver el coche, que le atropelló al atravesar una calle.

Exceptuados

En el proyecto de la nueva ley de reclutamiento se exceptúa de ir al servicio á los seminaristas, á los maestros de escuela, á los mineros y á los trabajadores de las colonias agrícolas.

Alvear en el Senado

El senador señor Alvear intervendrá en las discusiones de la comisión de actas del Senado con objeto de recabar la anulación de las últimas elecciones para senadores verificadas en Santander.

Madrid 26—3:30 m.

Accidente marítimo

Telegrafían de San Sebastian que al entrar en Pasajes el vapor trasatlántico francés Corallere, tocó en unas rocas, produciéndose averías que le obligaron á detenerse bastante tiempo en aquel puerto.

El capitán del buque se presentó al cónsul de Francia y éste ha entablado una reclamación en la Capitanía del puerto.

Los navieros bilbaínos

Comunican de Bilbao que el ministro de Estado, contestando á la instancia presentada por aquella Cámara de Comercio pidiendo la derogación de los dobles derechos que pagan nuestros buques mercantes á su llegada á Grecia, dice que comunicó las órdenes oportunas á nuestros Embajadores en Atenas y Constantinopla para que hagan cerca del Gobierno griego las gestiones necesarias á fin de conseguir que los buques españoles paguen allí iguales derechos que los buques griegos en puertos españoles, de conformidad con el tratado de comercio existente entre ambos países.

También se recibió en Bilbao una comunicación de la subsecretaría del ministerio de Estado diciendo que la Asociación de Navieros de Barcelona, acepta que los navieros de Bilbao nombren sus representantes en la Junta de Comercio de Madrid.

Madrid 26—3:40 t.

La manifestación

En las Vistillas se organizó con el mayor orden la manifestación que anunció, de los repatriados de las Antillas, para pedir el pago de sus haberes.

Los manifestantes nombraron una comisión, la cual fue al Gobierno civil, donde expuso sus pretensiones al señor Aguilera.

Este les aseguró que el Gobierno se preocupaba mucho de su suerte, y les manifestó que en breve les serían pagados todos sus haberes.

Después de dar cuenta los comisionados á sus compañeros de las manifestaciones del Gobernador civil se disolvió la manifestación pacíficamente, sin que tuviera que intervenir en ella para nada la policía.

Pretensión justa

Toda la prensa pide que les sean pagados á los repatriados los haberes que se les adeudan, por considerar esta sagrada deuda de honor, de humanidad y de patriotismo.

RICARDO.

Extranjero

Madrid 26—3:40 t.

(Recibidos después de cerrar el número de ayer.)

Yankis y cubanos

De Washington que en la sesión del Senado, celebrada ayer, un senador manifestó que los Estados Unidos sostendrán en breve una guerra con los cubanos.

Tumulto escolar

De San Petersburgo comunican que á consecuencia de unos alborotos promovidos por los estudiantes hubo una colisión entre éstos y la policía, resultando bastantes heridos.

Rebeldes derrotados

Telegrafían de Nicaragua que las tropas del Gobierno han derrotado completamente á los insurrectos.

Madrid 26—12:30 t.

Insurrección en Albania

Dicen de Constantinopla que la rebelión aumenta en Albania, donde los naturales del país luchan desesperadamente porque se les conceda la autonomía.

RICARDO.

ANUNCIOS



Interesante

Los padres, hijos ó viudas de todos los militares fallecidos en la guerra de Cuba, del vómito, fiebre amarilla ó por consecuencia de heridas recibidas en campaña, tienen derecho á una pensión del Estado.

Para informes y demás concerniente al asunto dirijanse á don Modesto Martín, Agente de negocios, Blanca, 19, 1.ª, Santander.

Conviene á todos

El pavimento más económico y de más duración es el MOSAICO HIDRAULICO, el único que evita las humedades, que tanto se sienten en la costa de Cantabria.

Para pedidos y demás detalles, fábrica de mosaicos de

Venancio Valderrama

Burgos, 39 y 41, Santander

PENSIONES

Dirijanse las familias de jefes, oficiales y clases de tropa fallecidos en Cuba y Filipinas, á

EMILIO DOCAL

Habilitado de clases activas y pasivas Santa Clara, 8 y 10, principal

LIBRERIA GENERAL

J. B. MELÉNDEZ Y VALDOR

Acerca del Correo, 10.—Santander

Gran surtido de obras nacionales y extranjeras de todos los ramos del saber humano. Centro de suscripciones á toda clase de obras y periódicos. Obras á plazos. Se remiten á provincias á precios de Madrid. Objetos de escritorio, estampas, mapas, menaje para escuelas.

Depósito de Portland

marca "Espada", barriles de 180 kilos, de Emiliano Galdós, en Astillero y Santander. Recomendado á los propietarios y maestros de obras ensayar esta clase, muy económica por su buena calidad y gran resistencia. Los pedidos dirijanse al Astillero.

Librería Agrícola nacional y extranjera

SERRANO, 14, MADRID

Se remiten á provincias tanto las obras de agricultura, ganadería y veterinaria, como las de industria y comercio que se pidan á la Librería Agrícola.

Catálogos gratis

El Valenciano

DE

RODRIGUEZ Y SÁNCHEZ

ALMACÉN DE LOZA FINA Y ORDINARIA

crystal, calzado, alpargatería, esteraz, cestas, espejos, jaulas, garrafones, guitarras, bandurrias, acordeones, tinajas y otros artículos pertenecientes á esta clase de comercio.

Tenemos un variado y bonito surtido de esteraz

No confundirse; Puerta la Sierra, 5, al lado de la panadería de Carús

Se desea dos caballeros en casa particular. En esta administración informarán.

Alubias buenas y baratas

blancas y de color, garbanzo fino de Castilla garantizado, de 21 á 60 reales arroba; arroses de Valencia á precios arreglados; vinos clareto de Toro y Valdepeñas, á 28 y 32 reales cántara de 16 litros; vinos y vinagres blancos de la Nava; alubias amarillas muy baratas.

Eustaquio Cubero.—Arcos de Botín, 2

Dulce de manzana en pasta

Rico é higiénico postre, superior á sus similares de otras frutas.

L. Tamos Cuanda y Pérez. Llanes (Asturias). De venta en los principales establecimientos de ultramarinos: Raimundo Sánchez (La Deseada), Aldasoro y C.ª (La Barata), Hijo de Francisco Rívero, Bernardo San Miguel, Cesáreo Ortiz, Prudencio Aguilera, Barredo hijo y Mardones.

Quita-callos Paco

El mejor y más barato de cuantos callicidas se conocen. Aplicación sencillísima. Éxito infalible. Con una peseta que cuesta el frasco se extraen los callos más rebeldes y desaparecen las molestias del paciente.

Pídase en todas las buenas farmacias y droguerías importantes. Depósito: Pérez del Molino y Compañía, Santander.

VIENA CONFITERIA Y REPOSTERIA

10—CORREO—10

Todos los días, á las cuatro de la tarde, bollos especiales para el chocolate.

El Dr. don Eugenio de Uzuriaga y Arce

especialista en enfermedades secretas, encontrándose de paso para su residencia (Cádiz), se ofrece á los que padezcan de dicha enfermedad, en esta su casa, de 12 á 2, todos los días (consultas), calle Blanca, número 26, principal.

ULTIMA HORA

Recibidos desde las 2 de la mañana

Madrid 26—9:30 n.

De Filipinas.—Complicaciones probables

De Washington dicen que noticias recibidas de Manila confirman que los últimos combates y el bombardeo ocasionaron grandes perjuicios á los comerciantes y residentes extranjeros, motivando que el almirante alemán y los norteamericanos.

Se ignora si á estas fechas habrán desembarcado los destacamentos extranjeros á fin de evitar probables conflictos entre el almirante alemán y los norteamericanos.

Conferencia

Hoy conferenció con el Presidente del Consejo el ministro de Estado acerca de la libertad de los prisioneros españoles en Filipinas.

Relaciones comerciales

El ministro de Estado se propone nombrar en breve un representante consular encargado de mantener nuestras relaciones comerciales con Filipinas.

Propósito abandonado

La comisión de repatriados que visitó al señor Aguilera intentó ver al Presidente del Consejo de ministros; pero desistió de sus propósitos al saber que éste estaba conferenciando con el señor Montero Ríos.

Del Parlamento

Mañana terminará su discurso el señor Gamazo y le contestará el señor Sagasta.

Es dudoso aún que haga uso de la palabra el señor Romero Robledo.

En el Senado

Mañana, á primera hora de la sesión del Senado, apoyará su proposición el general Martínez Campos.

Le contestará el señor Romero Girón.

Enfermo grave

Se halla enfermo de muchísima gravedad el jefe superior de Palacio señor duque de Medina Sidonia.

Pidiendo la información

Se asegura que el general Azcárraga es partidario de la proposición presentada por el general Martínez Campos, pidiendo que se abra una información parlamentaria.

Entiende que deben formar parte de la comisión que se nombre los señores Sol y Ortega y conde de las Almenas.

Pocos son

Según noticias oficiales no llega á mil el número de los soldados españoles que hay actualmente en Manila.

Madrid 27—2:30 m.

Los alcances

El general Correa ha dicho que ascienden de diez á quince millones de duros los alcances de las tropas de Cuba, y se necesita que las Cortes autoricen un crédito.

Dicho ministro ha recomendado á los cuerpos que activen las liquidaciones.

Renuncia

El diputado á Cortes por Murcia señor Jiménez Baeza ha enviado al marqués de la Vega de Armijo la renuncia de su investidura.

Los imperialistas franceses

Telegrafían de París que los imperialistas fueron á la plaza de Vendôme á depositar violetas en la columna de Napoleón; pero la policía lo impidió y entonces ellos arrojaron las flores á través de la verja.

Fueron detenidos varios individuos pero después quedaron en libertad.

Registros

Continúan en París los registros domiciliarios.

Al secretario del duque de Orleans se le sorprendió en una maleta algunas cartas dirigidas á personajes orleanistas.

RICARDO.

nante. Al abrir los ojos vio á su lado al anciano Segismundo y á Clara, á quien el cajero había ido á buscar en medio de su angustia. En cuanto Risler pudo hablar, dirigióse á ella con acento entrecortado: —¿Es verdad, Mad. Chorche, es verdad lo que acaban de decirme? Clara no tuvo valor para engañarle y bajó los ojos sin contestar. —¿Es decir —continuó el desgraciado— es decir que la casa está arruinada... y soy yo...? —No, Risler, no sois vos! —Mi mujer, no es verdad? ¡Esto es horrible! pagar así una deuda de reconocimiento! Pero vos, Mad. Chorche, no me creéis cómplice de tanta infamia! —No, amigo mío, tranquilízase, sé que sois el hombre más honrado de la tierra. El la contempló un momento con los labios trémulos, las manos juntas, manifestaciones propias de aquella naturaleza ingenua, casi infantil. —¡Oh Mad. Chorche, Mad. Chorche!... Cuidado pienso que yo soy la causa de vuestra ruina!... En medio de ese golpe rudo, asustado á su corazón, lleno de amor para Sidonia, lo único que se manifestaba era el deseo de que su ceguedad tuviera por resultado el desastre de la casa Fromont. De repente se levantó y repuso: —¡Valor! No es cosa de enternecerse. Tenemos que arreglar cuentas...

Mad. Fromont se estremeció. —¡Risler!... ¡Risler!... ¿A dónde vais? Temía que fuese á buscar á Jorge. —Tranquilízase, señora —dijo Risler con sonrisa de noble desdén. —Mr. Jorge puede dormir tranquilo... Tengo que hacer algo más importante que vengar mi honor de marido... Aguardad, aguardad... Lanzóse por la escalera excusada, y confiado en su palabra, Clara permaneció enfrente de Planús uno de esos minutos supremos, indecisos, que parecen eternos por las mil suposiciones que les acompañan. Pocos instantes después ruido de pasos y el crujir de un vestido resonó por la escalera estrecha y sin luz. Sidonia apareció la primera en traje de baile; pero tan pálida que sus alhejas destacaban sobre su blanca cara así estuvieron colocadas sobre el mármol de una estatua. La agitación del baile, la emoción de su rápida carrera á impulsos de su marido, habían descompuesto algo su traje, y sus cintas, sus volantes, sus flores tenían cierto desorden trágico; Risler la seguía cargado de estuches de cofretillos y de papeles. Al llegar á su casa se había dirigido al secreter de su mujer, había tomado cuanto contenía de valor, alhajas, títulos de renta, escritura de propiedad de la casa de Asnières y después, asomándose al salón de baile había gritado con voz de trueno: —¡Mad. Risler!

Mad. Fromont se estremeció. —¡Risler!... ¡Risler!... ¿A dónde vais? Temía que fuese á buscar á Jorge. —Tranquilízase, señora —dijo Risler con sonrisa de noble desdén. —Mr. Jorge puede dormir tranquilo... Tengo que hacer algo más importante que vengar mi honor de marido... Aguardad, aguardad... Lanzóse por la escalera excusada, y confiado en su palabra, Clara permaneció enfrente de Planús uno de esos minutos supremos, indecisos, que parecen eternos por las mil suposiciones que les acompañan. Pocos instantes después ruido de pasos y el crujir de un vestido resonó por la escalera estrecha y sin luz. Sidonia apareció la primera en traje de baile; pero tan pálida que sus alhejas destacaban sobre su blanca cara así estuvieron colocadas sobre el mármol de una estatua. La agitación del baile, la emoción de su rápida carrera á impulsos de su marido, habían descompuesto algo su traje, y sus cintas, sus volantes, sus flores tenían cierto desorden trágico; Risler la seguía cargado de estuches de cofretillos y de papeles. Al llegar á su casa se había dirigido al secreter de su mujer, había tomado cuanto contenía de valor, alhajas, títulos de renta, escritura de propiedad de la casa de Asnières y después, asomándose al salón de baile había gritado con voz de trueno: —¡Mad. Risler!

Mad. Fromont se estremeció. —¡Risler!... ¡Risler!... ¿A dónde vais? Temía que fuese á buscar á Jorge. —Tranquilízase, señora —dijo Risler con sonrisa de noble desdén. —Mr. Jorge puede dormir tranquilo... Tengo que hacer algo más importante que vengar mi honor de marido... Aguardad, aguardad... Lanzóse por la escalera excusada, y confiado en su palabra, Clara permaneció enfrente de Planús uno de esos minutos supremos, indecisos, que parecen eternos por las mil suposiciones que les acompañan. Pocos instantes después ruido de pasos y el crujir de un vestido resonó por la escalera estrecha y sin luz. Sidonia apareció la primera en traje de baile; pero tan pálida que sus alhejas destacaban sobre su blanca cara así estuvieron colocadas sobre el mármol de una estatua. La agitación del baile, la emoción de su rápida carrera á impulsos de su marido, habían descompuesto algo su traje, y sus cintas, sus volantes, sus flores tenían cierto desorden trágico; Risler la seguía cargado de estuches de cofretillos y de papeles. Al llegar á su casa se había dirigido al secreter de su mujer, había tomado cuanto contenía de valor, alhajas, títulos de renta, escritura de propiedad de la casa de Asnières y después, asomándose al salón de baile había gritado con voz de trueno: —¡Mad. Risler!

muestras de la actividad fabril; Risler no sabía pasar por allí sin gran placer. Al extremo de aquellos salones desiertos, apercibido luz en la oficina de Planús; el buen cajero trabajaba todavía á la una de la mañana; cosa extraordinaria y nunca vista en él. El primer impulso de Risler fue retroceder; desde su frialdad incomprensible con Segismundo, desde que éste le manifestaba tan extraño desvío, evitaba siempre que podía encontrarse con él. Su afecto lastimado le impedía solicitar una explicación; pero sin embargo, aquella noche Risler tenía necesidad de expansión, de cariño; además, la estancia allí del cajero parecía obedecer á circunstancias tan extrañas que Risler no vaciló en entrar en la oficina. El cajero estaba allí sentado, inmóvil, entre libros y papeles, unos por tierra, otros abiertos delante de él. Al ruido de los pasos de su antiguo amigo no levantó siquiera la cabeza, y Risler, intimidado, vaciló un minuto; pero impulsado por uno de esos secretos resortes que á pesar nuestro nos arrastran, acercóse á la rejilla de la caja, y dijo: —¡Segismundo! El anciano levantó la cabeza y mostró un rostro contraído, por el que corrían gruesas lágrimas, las primeras quizá que había derramado aquel hombre-cifra! —¿Lloras, amigo mío?... ¿qué tienes? Y el buen Risler, conmovido, tendió la

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for SUSCRIPCIÓN (Subscription rates for different regions), ANUNCIOS (Advertisement rates), ESQUELAS DE DEFUNCIÓN (Funeral notices rates), and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN (Subscription points).

NÚMERO SUERTO, 5 CÉNTIMOS - NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM - PAGO ADELANTADO. - CADA ANUNCIO TIENE 15 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE

UNA LECTURA INTERESANTE PARA TODOS CUANTOS PADECEN DE BRONQUITIS, CATARROS Y HASTA DE SIMPLES RESFRIADOS MAL CURADOS. Un error descuidado ó defectuosamente curado conduce con frecuencia por degenerar...

de las células del pulmón, ocasionando en ellos amplias pérdidas de substancia que encierran lo que se llama cavernas. El enfermo entra entonces en un estado de languidez, sus otros sufrimientos que una melancolía continua. Los espantos que arroja son en un principio blancos, espumosos y amarillos, y de día en día adquieren una coloración sospechosa hasta que, ya en el último período, se vuelven de un color gris verdoso. Su existencia, por último,

con cada vaso de agua ó bien de la bebida que se use á las comidas, se curan generalmente en muy poco tiempo, así el catarro más rebelde como la bronquitis más antigua. Es más: se puede llegar hasta á contener los progresos de la tisis y aun á curarla: pues en este caso el tubérculo se opone á la descomposición de los tubérculos y á poco que la naturaleza ayude, la curación es con frecuencia más rápida de lo que nadie puede prometerse.

ESTÓMAGO Su curación radical verdad se obtiene haciendo uso del QUEZARAL DIGESTIVO del Dr. CARCELLER, maravilloso remedio para curar todas las indigestiones del estómago ó intestinos, sean ó no dolorosas, pronto y radicalmente. Los enfermos que prueben una sola vez este predigioso remedio desechan todos los conocidos hasta el día, por muy en uso que estén. Sorprenden sus resultados. El enfermo crónico que su estómago no le admita más que leche, debe probarlo, comerá bien y digerirá mejor. Precio, 3 y 5 pesetas caja. Farmacia de Santo Domingo, Preclados, 35, y García, Capellanías, 1; Sres. Pérez del Molino y C.ª, Santander, y principales farmacias y droguerías de España.

EL ESTOMAGO ARTIFICIAL O POLVOS DEL DR. KUNTZ Este Remedio, bajo la forma de polvos, puede titularse maravilloso por lo radical de sus curaciones, y sus componentes están combinados con arreglo á la última palabra de la ciencia. Todos los enfermos se curan, por crónica que sea la dolencia. Nunca falla. Triunfa siempre, aun en los casos más rebeldes. Enfermos hay que se han curado con una sola caja. Comprobado este remedio en la clientela privada de distinguidos médicos, podemos asegurar el éxito cada vez que se tome. No daña, por mucho que se use. No hay Dispepsia, Gastralgia ó Diarrea que resista al "Estómago Artificial". Cuando han fracasado todos los demás digestivos el único remedio positivo que puede devolver la salud es "El Estómago Artificial ó polvos del Dr. Kuntz".

LA TOS FERINA SE CURA CON EL JARABE ANTIFERINO DEL DR. SANZ De venta en la droguería de Pérez del Molino y Compañía, calle de la Compañía y plaza de las Escuelas, Santander.

VINO AROUD CARNE-QUINA-HIERRO MEDICAMENTO-ALIMENTO, el más poderoso REGENERADOR prescrito por los Médicos. Este Vino, con base de vino generoso de Andalucía, preparado con jugo de carne y las cortezas más ricas de quina, en virtud de su asociación con el hierro es un auxiliar precioso en los casos de: Clorosis, Anemia profunda, Menstruaciones dolorosas, Calenturas de las Colonias, Malaria, etc. 102, Rue Richelieu, París, y en todas farmacias del extranjero.

CURA las dispepsias estomacales en sus diferentes formas (atónica-catarral-fatuosa) y la dilatación de estómago, haciendo desaparecer el peso en el estómago, hinchura, la hinchazón de vientre, los eructos agrios ó acedias, gases, etc. después de las comidas, pesadez de cabeza, vértigos, mareos, ansiedad, soñolencia, opresión, repugnancia á las comidas, etc. bien proceda de comer alimentos pesados, exceso de alimentación, exceso de vino y alcohólicos, hábito sedentario y vida poco activa, falta de reposo después de comer ó hacerlo bajo la influencia de disgustos morales que preocupan el ánimo, ó comer precipitadamente, como los empleados, hombres de negocios, etc., y toda persona que trabaje mentalmente después de las comidas.

CONFITES CARPA REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ, RAPIDO Y COMODO PARA CURAR LA TOS NO CONTIENEN OPIO NI MORFINA-2 P.º FRASCO EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

PURGACIONES recientes ó crónicas, estrecheces, úlceras ó chancharos venéreos y sífilíticos. CURACIÓN EN POCAS HORAS CON UNA SOLA CAJA DE SALFALINA. De venta en Santander: droguería de la calle de los Tableros.

CURA las dispepsias intestinales; cesando pronto las DIARREAS con ó sin cólicos ó pujos por antiguos que sean; hace desaparecer el olor fetido y restablece la normalidad del intestino, produciendo deposición natural: tal efecto lo realiza El Estómago Artificial, porque destruye los microbios productores de la infección intestinal adquirida bien por mala calidad de alimentos y de las aguas de beber, insalubridad del terreno, casa ó lugar donde se habite, ó predisposición individual á infectarse, así todo estado de diarrea debe ser tratado por El Estómago Artificial, el cual actúa también como Preventivo.

Sidra achampanada á 50 céntimos botella, sin casco; á 40 céntimos litro, de pipa. Establecimiento de Patrio González, Arcos de Dóriga, Santander. 20a20

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS Habana y Veracruz Salidas el 22 de cada mes El 23 de febrero saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado WASHINGTON capitán Mr. Phérvong Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosa camaras; á los de tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días. A bordo hay cocineros y criados españoles. Se da excelente trato y se habla español. Para Colón, con escalas en Pointe-à-Pitre, Basse-Terre, Saint-Pierre, For de France, Trinidad, Carúpano, La Guaira, Puerto Cabello y Sabanilla. Saldrá de este puerto el 27 de febrero el vapor BABRADOR capitán Mr. Erilboun Para más informes, diríjase á sus consignatarios en Santander, señores E. DE VIAL Y HERMANO, Muelle, 32, teléfono número 85.

CURA la disentería con flujo de sangre, diarrea catarral con ó sin mucosidad, por crónica que sea, evitando adquirirla á las personas que anualmente la padecen. la gastritis gastralgias y catarro crónico del estómago, biliosidad y el resaca; por falta de secreción biliar, suprimiendo la flatulencia ó desarrollo de gases procedente de la fermentación del alimento en el estómago é intestinos. Se vende en las principales farmacias y droguerías á pts. 7/50 la caja; 4 pts. la media caja, y en la farmacia Gayoso (sucesor de Moreno Miquel), Arrenal, 2, Madrid, y centro de especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona. Va por correo. Pídanse folletos.

El único Legítimo VINO DEFRESNE con PEPTONA es el más precioso de los tónicos y el mejor reconstituyente. PARIS: 4, Quai du Marché-Nouveau y en todas Farmacias. Abonos minerales ESCORIAS THOMAS, NITRATO DE SOSA Y SALES DE POTASA. Se ha recibido el stock de primavera. Pídanse instrucciones para el empleo de estos importantes abonos. Simiente de remolacha, patata, Earli, rose Richter Imperator de París para sembrar. GARCIA ARCELUZ Y COMP.ª Somera, 28-Bilbao

SE VENDE PAPEL VIEJO EN ESTA ADMINISTRACIÓN TIPOGRAFÍA DE EL CANTÁBRICO Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos y libros, periódicos, carteles, etc., etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios. COMPAÑÍA, NÚMERO 3

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del doctor Piza de Barcelona, y que entren más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suiza de 1896. Dieciocho años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Piza, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor. NO FIARSE DE IMITACIONES

mano á su amigo, que retiró la suya bruscamente. Este movimiento fue tan instintivo, tan descorréto, que Risler sintióse ofendido en su dignidad, y dijo con acento de indignación: —Te tiendo la mano, Segismundo Plantas. —Yo no te la doy. Hubo un momento de silencio terrible, durante el cual oyóse la música del baile y ese ruido que produce en el pavimento de madera el compás de la danza. —¿Por qué rehusas darme la mano?—preguntó Risler, mientras la verja en que apoyaba su mano temblaba con vibraciones metálicas. Segismundo enfrente de él, apoyando ambas manos en la mesa como para que no le faltase fuerza para decir lo que se proponía, exclamó: —¿Por qué? ¿Porque habéis arruinado la casa! ¿Porque dentro de algunas horas en el sitio en que vos estáis, estará un cobrador del Banco reclamando cien mil francos, y gracias á vos no resta un sueldo en la caja! Hé aquí todo. Risler estaba asombrado. —¿Yo he arruinado la casa? ¿Yo? —¿Por qué eso, la habéis hecho arruinar por vuestra mujer, beneficiando vuestra ruina y nuestro deshonor. ¡Oh, yo he visto claro vuestro juego! El dinero que vuestra mujer ha sacado al pobre Fromont, la casa de Asnières, los diamantes, todo estará á su nombre, al abrigo de to-

sobre todo, de su magnífico collar de diamantes, donde la inicial de su nombre, una S deslumbradora, aparecía como una serpiente aprisionada en un círculo de oro. Risler, encontrando demasiado lento el procedimiento, rompió los broches, y después exclamó: —Ahora yo, yo también lo daré todo, mi cartera... ¿Qué más tengo? ¿Qué más tengo? Y recorrió todos sus bolsillos con ademán febril. —¿Ah, mi reloj con su cadena bien vale mil francos! Mis sortijas, mi alianza... ¡todo á la caja! ¡Hay cien mil francos que pagar! En cuanto sea de día se preciso vender, liquidar... Conozco quién desea la casa de Asnières; será negocio de un momento... Hablaba solo, se agitaba... S-gismundo y Mad. Choroche le miraban sin hablar, y en cuanto á Sidonia parecía inerte, sin conciencia; el aire frío que venía del jardín por la puerta entreabierta cuando el desvanecimiento de Risler, la estrechecía, y maquinalmente traía hacia los hombros los pliegues de su chál: en aquel momento los ecos de la orquesta, llegando hasta ella, eran de una ironía feroz, y su pensamiento vagaba perdido entre contrarias sensaciones, cuando una mano de hierro, sujetando su brazo, la sacó de su estupor, y Risler, arrastrándola delante de la mujer de su asociado, exclamó: —¿De rodillas!

Ella había acudido rápidamente, sin que este incidente sorprendiese á los concurrentes que estaban en toda la animación del baile. Al ver á su marido delante del secreter, los cajones abiertos, arrojadas en la alfombra todas las bagatelas que contenía, comprendió que pasaba alguna cosa terrible. —Venid, venid—dijo Risler—¡lo sé todo! Quiso ella recobrar su expresión de candor, contestar con una mirada altanera, pero él la cogió con una violencia tal, que estas palabras de Frantz se fijaron en su memoria: «morir á caso, pero antes os mataré!» Y como tenía mucho miedo á la muerte, obedeció sin resistencia y no tuvo valor ni aun para mentir. —¿A dónde vamos? Risler no contestó, ni la dejó tiempo más que para echar sobre sus hombros desnudos un chal ligero y la arrastró, la empujó por la escalera de la caja, bajando al par de ella, confundiendo sus pasos como si temiera que su presa se le escapase... —Tomad—dijo al entrar,—hemos robado, restituímonos: tome, Plantas; ¡todo esto es dinero! Y colocaba sobre la mesa del cajero, papeles, estuches, valores... —Ahora vuestras alhajas—dijo volviéndose hacia su mujer. Ella iba abriendo lentamente el broche de sus brazaletes, de sus pendientes, y